## 河北财政全力保障打好"四大攻坚战"

## □邢国辉

在河北由大转强、蓄势待发的关 键时期,针对全省经济发展的战略重 点,河北省委提出以市场思维和市场 机制、开放思维和开放方法、科技思维 和科技手段、法治思维和法治方式,全 力打好打造沿海地区率先发展增长极、 培育环京津地区新的发展增长极、把县 域经济和县城做大做强、推动工业转型 升级和环境治理"四大攻坚战"。这"四 大攻坚战"是当前和今后一个时期推进 河北科学发展的主体战略, 是河北财 政工作必须紧密服务的大局和保障的 重点,各级财政部门一定要统一思想, 主动作为,做到思维求转变、调控求实 效、改革求突破,以实际行动助推"四 大攻坚战"。

思维求转变

运用市场、开放、科技和法治四种 思维和方法推动工作,进一步主动破除 影响科学发展的思想观念障碍和体制机 制障碍。

一是强化市场思维,善于市场运作。市场思维是与市场经济相适应的思维方式。从财政部门来讲,强化市场思维,关键要善于运用市场经济的办法解决问题、推动发展。要处理好政府与市场之间的关系,转变凡事习惯审批管理的思想,既要按照公共财政的要求有效发挥财政宏观调控和管理职能,将财政应该管的切实管住管好,也要按照转变职能的要求进一步简政放权,把通过市

场能够解决的审批、检查、验收等事项尽量交由市场去做。

二是强化开放思维,勇于对标赶超。近年来河北财政取得长足发展,但横向比较,全省人均财力、人均支出、公共财政预算收入占GDP比重三项指标处于全国中下游水平;唐山市的财政收入规模在全省位居前列,但在沿海开放城市中也只能属于第三梯队;全省135个县(市)中财政收入过30亿元的也只是一小部分。因此,必须克服小富即满、固步自封的思想,敢于打开视野、放眼全国,找准定位、对标先进,以跨越赶超的姿态不断做大做强财政"蛋糕",提升助推"四大攻坚战"的保障能力

三是强化科技思维,支持创新驱 动。科技是第一生产力。从财政部门来 讲,强化科技思维,关键是明确扶持发展的着力点。把支持传统产业"有中生新"和战略性新兴产业"无中生有"落实到具体项目上,切实加大投入力度,扶持更多更好的转型升级项目。强化市场主体理念,进一步研究完善支持企业创新的政策体系,着力在税费减免、贷款贴息、基金扶持、政府采购等方面给予更多的支持,鼓励和扶持企业开展技术对标、加大自主研发投入;同时引导企业利用好承接京津技术和人才外溢的区位优势,有重点地引进先进设备、技术和人才,以提高技术和工艺水平促进产品结构优化,增强企业发展和纳税能力。

四是强化法治思维, 营造优良环境。法治环境是最好的发展环境。从财政部门来讲, 强化法治思维关键是坚持



依法行政。坚持依法理财、依规办事,以把权力装进制度的"笼子"为目标,健全各项财政制度和执行机制,压缩在资金分配、税费征缴、政府采购、行政审批等财政管理自由裁量空间。及时公开财税政策法规,对出台涉及人民群众切身利益的重大财税政策,征求利益相关方的意见,该公示的公示,该听证的听证,该公告的公告,主动接受社会监督。

## 调控求实效

财政有资金、政策、体制等多种调控工具,需要加强统筹、整合使用,全面服务于"四大攻坚战",以求取得最佳效果。当前,河北面临着财政收入增速回落和财政支出刚性增长的矛盾,必须在引入撬动社会资本、优化财政资金配置、转变财政投入方式、提高财政资金使用效益上做好文章。

一是善引财。长期以来,河北的发 展一直存在着"财政投入依赖"的倾向, 一方面是经济社会发展事务对政府的依 赖过多,财政包揽了很多本应由市场解 决的事务;另一方面,眼睛只盯着财政 兜里的钱,有多少钱就办多少事,不会 利用市场的手段引财、撬财, 在对市场 机制的理解和运用上还存在很大的欠缺 和不足,造成财政收支矛盾更加突出, 调控保障能力更加薄弱。解决这个问 题,需要加快推进政府职能转变,厘清 政府与市场的行为边界;同时,跳出传 统的惯性思维束缚,除了想办法生财、 聚财以外, 更要学会在市场中"游泳", 转变有多少钱就办多少事的思想,发挥 财政资金"四两拨千斤"的杠杆作用, 带动和引导金融资本、社会资本增加对 "四大攻坚战"的投入。进一步加大以存 引贷力度,在确保财政资金安全和年度 预算正常执行的基础上,将财政国库临 时、间歇资金盘活,发挥财政存款的杠 杆作用,倒逼和引导商业银行将更多贷 款投向"四大攻坚战"重点项目,缓解企 业和项目融资难题。

二是优配置。加快建立以绩效为导向的资金分配决策机制,在发展类专项资金分配、财政转移支付安排时,加大对资金经济效益的考量。进一步压减财政资金事前、事中直接补助,更多地实行以奖代补、先建后补、奖补结合、绩效挂钩等方式分配资金,调动投资主体积极性,引导企业主动调整投资方向。对重大发展性专项资金,探索竞争性分配改革,多中选好、好中选优、集中投放,重点扶持绩效目标优、发展前景好、带动能力强的项目。

三是转方式。积极探索转变财政投入方式,更多运用市场化的方式投入资金,以更好地发挥财政资金的引导和激励作用。减少直接投入,对非公益性项目建设和支持企业发展的财政资金,原则上不再进行直接补助。拓宽支持渠道,对有银行贷款的财政支持项目给予贷款贴息,对担保机构的担保和再担保业务给予风险补偿;对支持企业发展的部分专项资金,委托商业银行捆绑发放贷款,监督使用并按期收回资金,实现滚动周转支持。

## 改革求突破

深化财政改革,构建有利于科学发展的财政体制机制,是发挥财政职能、推进"四大攻坚战"的有效途径。

一是完善省以下体制,做到"稳"中有"进"。2012年,河北对省以下财政体制进行了全面清理、规范,将结合全省实际,在基本保持省级宏观调控能力正常发挥的前提下,按照财力与事权相匹配的原则,进一步理顺收入分配关系,科学合理划分省、市、县收入;建立均衡性转移支付稳定增长机制,到2015年省对下专项转移支付比重平均每年降低2个百分点;巩固县级基本财力保障机制,将中央新增奖补资金的60%

用于财政收入5亿元以下的县。同时,深入推进营改增试点,密切跟踪改革动态,及时发现问题,通过完善工作措施加以解决,并做好将铁路运输业和邮电通信业纳入试点的前期准备工作,确保试点工作顺利推进。

二是继续推进预算管理改革,做到 深化与完善并重。"完善", 就是要进一 步推进部门预算、国库集中支付、财政 监督等各项改革,并向县乡拓展推广, 加快建立预算编制、执行、监督相互衔 接、相互制衡的预算管理运行机制。"深 化",一方面是要加快构建包括公共财 政预算、政府性基金预算、国有资本经 营预算、社会保险基金预算在内的政府 全口径预算体系,将政府收支活动全部 纳入预算管理。另一方面,要加快推进 绩效导向的预算管理改革,着力建立 "预算编制有目标、预算执行有监控、预 算完成有评价、评价结果有反馈、反馈 结果有应用、绩效缺失有问责"的全过 程预算绩效管理模式, 进一步完善制度 体系和分级分类绩效管理指标体系,改 进和提高财政政策、财政制度的绩效评 价水平。

三是推进专项资金管理改革,做到整合使用、"增"、"减"得法。该增的要增,优先保障民生和社会事业发展方面的增支需求,确保国家和省定各项民生政策不折不扣地落实;加大资金统筹力度,省级战略性新兴产业发展、工业企业技改贴息等产业发展资金,在管理权限不变的前提下,集中用于"四大攻坚战"相关项目,鼓励和引导市县财政向"四大攻坚战"聚焦。该减的要减,对性质用途相近、投向交叉重复的专项资金进行归并整合,着力解决专项过多、项目散碎的问题,明年省级专项资金项目要比今年减少1/5,同时,推动市县对专项资金进行整合归并。则

(作者为河北省财政厅厅长) 责任编辑 张 敏